
ZE SPOLEČNOSTI PROFESNÍHO SPOLKU
Profesorka MUDr. Sylvie Opatrná, PhD. – in memoriam (1959–2020) 
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Bola zástupkyňou šéfredaktorky časopisu Aktuality v Nefrologii 

(1995–2020) a členkou viacerých redakčných rád. Bola recenzentkou 

Grantovej Agentúry UK a Ministerstva zdravotníctva Českej republiky.

Vedecká aktivita
Vedeckovýskumná činnosť profesorky Sylvie Opatrnej bola zameraná 

na nefrológiu, najmä na liečbu chorých s chronickým zlyhaním obličiek 

použitím PD. V tejto oblasti bola vysoko uznávanou odborníčkou nielen 

v Českej a Slovenskej republike, ale aj v zahraničí. Bola vedúcou lekárkou 

školiaceho miesta „Peritoneálna dialýza“ v Inštitúte postgraduálneho vzdelá-

vania lekárov a farmaceutov v Prahe (1998–2011). Vo svojej vedeckej práci sa 

sústredila najmä na štúdium biokompatibility peritoneálnych dialyzačných 

roztokov. Spolu so svojím manželom bola úspešnou riešiteľkou niekoľkých 

grantových projektov: Náhrada funkce ledvin; Anémie u nemocných s chro

nickým selháním ledvin; Vztah fibrinolýzy k metabolickým poruchám při 

chronickém selhání ledvin; Náhrada a podpora životne důležitých orgánů. 

Najdôležitejšie výsledky z grantových projektov boli prezentované na do-

mácich a medzinárodných kongresoch. Publikovala viac ako 60 pôvodných 

vedeckých prác v domácich a medzinárodných časopisoch, predniesla viac 

ako 120 prednášok, mnohé z nich boli vyžiadané. Napísala niekoľko kapitol 

do monografií autorov, napr. Sylvie Sulková et al. Peritoneální Dialýza (1993); 

Vladimír Teplan et al., Praktická Nefrologie, 2. vydanie (2006); Vladimír Tesař 

a Otto Schück et al., Klinická Nefrologie, 1.vydanie (2006).

V rámci pedagogickej činnosti na Lekárskej fakulte vykonávala aj 

pregraduálnu výchovu. Prednášala študentom medicíny v českom 

aj anglickom jazyku, pripravovala semináre, viedla praktické cviče-

nia medikov z vnútorného lekárstva a nefrológie. Svoje organizačné 

schopnosti uplatnila pri organizácií národných a medzinárodných 

kongresov, napr. EuroPD Meeting v Prahe (2005); International Society of 

Blood Purification Annual Meeting v Prahe (2007) a Národné sympóziá 

peritoneálnej dialýzy.

Ocenenia
V roku 1993 získala Cenu České lékařské společnosti J.E. Purkyně, 

Spolku českých lékařů v Plzni za najlepšiu vedeckú prezentáciu „Moderní 

peritoneální dialýza v klinické praxi“.

Za významné celoživotné úspechy v nefrológii, za vedeckú a peda-

gogickú činnosť na UK bola ocenená „Striebornou medailou Univerzity 

Karlovej“(november 2019)

Iné záujmy a hobby
Sylvie sa venovala histórii vo všeobecnosti, rada spoznávala 

nové krajiny, ich históriu a zvyky. Z medicínskeho hľadiska sa zao-

berala najmä históriou nefrológie a vnútorného lekárstva. Nemala 

veľa času na svoje „hobby“, ale najväčšiu radosť jej robili spoločné 

prechádzky v prírode s jej milovanými dcérami, Sylviou a Veronikou 

a ich psíkom Aronom.

Záver
Na profesorku Sylvie Opatrnú budeme spomínať nielen ako na 

vynikajúcu nefrologičku, odborníčku na peritoneálnou dialýzu, ale aj 

ako na priateľku mnohých českých, slovenských a zahraničných nefro-

lógov. Smrťou Sylvie Opatrnej stráca Lekárska spoločnosť v Plzni, Česká 

a Slovenská nefrologická spoločnosť ako aj Medzinárodná nefrologická 

spoločnosť profesionálnu osobnosť na vysokej úrovni.

Sylvie navždy bude žiť v srdciach svojich dcér, Veroniky a Sylvie, ktoré 

boli so svojou milovanou Mamičkou do jej posledného vydýchnutia.

Drahá Sylvie dovoľ mi, ako Tvojej priateľke, naposledy sa Tebou 

rozlúčiť. Ďakujem Sylvie za Tvoju vynikajúcu a nevšednú spoluprácu 

s profesorom Mydlíkom, ako aj za Tvoju aktívnu účasť na medzinárod-

ných stretnutiach v Košiciach.

Česť Tvojej pamiatke!

Katka Derzsiová


